

序

区之有志，犹国之有史。古人云：“治天下者，以史为鉴；治郡国者，以志为鉴。”编修地方志是中华民族的优良传统，我们党和政府历来注重史志编修工作，中华人民共和国建立后，尤其如此。周恩来总理生前曾号召“把知识和经验留给后代”。江泽民总书记在上海工作时曾指出：“编纂社会主义新方志是两个文明建设的组成部分，是社会主义文化建设的系统工程，是承上启下、继往开来、服务当代、有益后世的千秋大业。”

盛世修志，志载盛世。在区委、区政府的高度重视下，首部《北海市银海区志》的编纂工作于2003年9月启动，几经寒暑、数易其稿，编纂工作终于完成。这对全区人民来说是可喜可贺的一件盛事，是银海区精神文明建设和先进文化建设的又一丰硕成果。《北海市银海区志》本着存真求实、详今明古的原则，以其丰富的资料，系统、全面、实事求是地记述了银海区的自然、政治、经济、文化和社会的历史及现状。在编纂方法上，其采用了编纂地方志的新观点、新资料、新体例，基本达到资料翔实、观点正确、篇目设置科学合理的要求，较好地体现了银海区的时代风貌及地方特色。尤其是区志以准确的文字，突出记述了银海区改革开放、经济建设和社会发展进程中的成就与经验，以及银海区人民艰苦奋斗、勇挑重担、开拓进取的精神，充分反映了银海区在自然、政治、经济、军事、文化、教育等方面的演变情况。同时，区志融思想性、资料性和科学性为一体，是经世致用之作，不仅能为今人和后人了解银海区百科各业提供可信的史料，而且能在代代相继编修的志书中保存和积累了丰富的历史文化资源，为当代和后世提供借鉴，有利于继承和发扬中华民族优秀的历史文化，发挥其在文化银海建设中的存史资鉴功能。

银海建区始于1994年。新中国成立之后，五十多年风风雨雨，区划归属反复多变，银海区的历史是不平凡的历史。进入新世纪后，银海区上下解放思想，勇于开拓，团结奋斗，实施新的发展战略，终于走出低谷，迈向快速发展之轨道。此际，北部湾正是风生水起，春潮涌动，北海要在北部湾经济区开发建设中率先崛起，银海区人民为之振奋鼓舞。

《北海市银海区志》编纂出版，其意义尤为深远。它展示了银海区改革开放、经济建设和社会发展的历史，凝聚了全区人民的心血。修志期间，有关部门和众多的老干部、社会各界知情人士提供了大量的原始和基础资料，得到了各镇、区直各部门和有关单位的积极配合，同时还得到了自治区、北海市有关领导与专家们的大力支持和指导，广大修志人员更是任劳任怨，辛勤笔耕，借志成付审之际，我们谨表崇高的敬意和衷心的感谢！

以人为镜，可明得失；以史为镜，可知兴替。但愿《北海市银海区志》兼收二者之功。是为序。

中共北海市银海区委员会书记 李德全

北海市银海区人民政府区长 麦斌

二〇〇八年三月十八日